

加拉太书 2

11 后来，彼得到了安提阿，因他做错了事，我就当面责备他。12 从雅各那里来的人还没有抵达之前，彼得和外族的信徒一起吃饭。但那些人抵达以后，彼得因为怕那些坚持行割礼的犹太人批评，就与外族的信徒分开了。13 其他的犹太基督徒也跟着彼得装假，甚至连巴拿巴也随从了他们的虚伪。14 我看见他们不照福音的真理行，就当众对彼得说：“你身为犹太人，如果行事为人像外族人，不像犹太人，又怎能强迫外族人按犹太人的规矩生活呢？”

15 我们生来是犹太人，不是外族罪人，16 但我们知道人被称为义人不是靠遵行律法，而是靠信耶稣基督。所以我们信了基督耶稣，以便因信基督而被称为义人，而不是靠遵行律法，因为无人能够靠遵行律法而被称为义人。17 如果我们指望在基督里被称为义人，结果却仍是罪人，难道基督助长罪恶吗？当然不是！

18 倘若我重建我所拆毁的东西，就表明我是罪人。19 事实上，我因无法满足律法的要求而向律法死了，不再受它的束缚，使我可以为上帝而活。20 我已经与基督一同被钉在十字架上，现在活着的不再是我，而是基督活在我里面。我现在是靠信上帝的儿子而活着，祂爱我，为我舍命。21 我不废弃上帝的恩典，倘若靠遵行律法可以成为义人，基督的死便毫无意义了。

2026年2月1日 加拉太书2：11—21

讲道题「为我舍己的神的儿子」

【今日讲道节选】

「为要使我奔跑的道路不致徒然，我未曾屈服于他们的强迫，一刻也不曾屈服」，「为要使福音的真理常存于你们心里」。

保罗为福音真理奋力征战。他不再被那些“虚妄的哲学”（歌罗西书2:8）所掳掠，这些哲学本是为迷惑人心而设。他继续前行，“不是从人领受的，也不是人教导的，乃是从耶稣基督启示而来的”。他宣告：“我所切切盼望的...就是借着我的身体，无论生死，都能使基督因我得荣耀...因为我活着就是基督，死了就有益处”（腓立比书1:20-21），立志在得享天国安息之前，以性命相搏、拼死拼活地唯独靠基督而活，彰显基督。

在“按福音的真理直率地行走”这件事上，他毫不妥协，甚至对前辈彼得也毫不畏惧地当面反对、抗争。因为他深知，遵循福音真理前进并持守到底，才是生命的命脉。“人称义不是因行律法，乃是因...信那爱我、为我舍己的上帝的儿子”——我们当为基督救赎之死的“上帝恩典”献上感恩。

各位早安。这周寒冷刺骨，不知诸位是否安好？时序已入二月。严冬的寒意正值折返点，严寒的顶峰已过，想必已步入渐向温暖迈进的时节。据说本周寒潮稍缓，请继续保重身体。

加拉太书第二章后半段。第一章曾这样记载：

“为免我如今奔跑的工夫归于徒然”，“我们一刻没有让步，为要叫福音的真理常存在你们心里”。保罗为福音真理奋力争战。他不再受“虚妄的哲学”（歌罗西书 2:8）的捆绑，这哲学会使人再度沦陷。他坚持“不是从人领受的，也不是人教导的，乃是从耶稣基督启示而来的”道路。他宣告：“我所切切盼望的就是凭着我的身体，无论是生是死，总叫基督因我得荣耀...因为我活着就是基督，死了就有益处”（腓立比书 1:20-21），立志在得享天国安息之前，以性命相搏、拼死拼活地唯独靠基督而活，彰显基督。在“按着福音的真理直率地行走”这件事上，他毫不妥协，甚至对前辈彼得也毫不畏惧地当面反对、抗争。因为他深知，按着福音真理前进并持守到底，才是生命的命脉。

2:11 然而，当凯帕来到安提阿时，我当面责备他，因为他有可责之处。

2:12 原来在雅各来以前，他曾和外邦人一同吃饭；后来因怕受割礼的人，就退后退缩。

2:13 其余的犹太人也都随他假冒为善，甚至连巴拿巴也被他们引诱。

2:14 我看见他们不按着福音的真理直行，就在众人面前对彼得说：“你既是犹太人，若随外邦人行事，不随犹太人行事，怎么还劝犹太人随外邦人呢？”

虽然有记载说主的兄弟雅各领导着耶路撒冷的教会，但耶路撒冷教会中似乎仍有重视律法胜过基督福音的权势人物。

犹太人不与未受割礼的外邦人同住，也不与他们共餐。即便信了基督的福音，教会中的要员——那些理应深知人得救并非靠受割礼，而是靠基督十字架救赎的人——竟也“因惧怕受割礼的人，渐渐退缩，‘其余的犹太人也都随从假冒为善，连巴拿巴也被他们引诱，假冒为善’”——当这种事发生时，我便说：“若有人传福音给你们，与你们所领受的不同，他该受咒诅。我如今是要得人的心呢？还是要得神的心呢？我岂是讨人的喜欢吗？若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了。”保罗如此坚决反对，并宣告：“我一刻也没有让步，为要使福音的真理常存在你们中间。”

“你既是犹太人，却不像犹太人那样生活，反而像外邦人一样生活，怎么还要求外邦人像犹太人那样生活呢？”

这番话语何其犀利。保罗曾竭力践行犹太人的生活方式，“在同胞中比许多与我同辈的人更热心于犹太教，对祖先的教诲比任何人都更为虔诚”。他是否正因这般经历而自视甚高，否定彼得的犹太人生活方式呢？不，保罗是在严厉批判曾经的自己。这也是保罗对过往自我的控诉。

“你既是犹太人，却不像犹太人那样生活，反而像外邦人一样生活，为什么还要强迫外邦人效法犹太人呢？”

“我在本族中比许多与我同辈的人更热心于犹太教，比任何人都更热衷于祖先的教诲……1:15 然而，那位从母腹中就拣选我、用恩典召我的人，16 竟将祂的儿子启示在我心里，是要我去向外邦人传扬福音。”正是主耶稣这句“然而”的启示，彻底改变了他的生命轨迹。“那从母腹里就拣选了我，用恩惠召我来的神，为要在外邦人中传扬祂的儿子，就将祂启示在我心里。”

本该从母腹中就被召唤，凭着耶稣的启示而活，凭着永生神所启示的基督耶稣而活，然而他先前的人生轨

迹却与之背道而驰。这正是人罪性的本质——人类生来就背叛那位在母腹中塑造我们的独一真神，那位创造天地万物、塑造我们的造物主，成为行走于背叛之路的罪人。

按犹太人的本分，本该顺从造物主神的旨意而活，却偏离此道——这本质上与犹太人轻视外邦人、不以神为神的行为毫无二致。保罗所揭示的正是：这群毫无义德之人，既无力行义，又未遵守律法，却妄图强迫他人遵守，岂非伪善至极、本末倒置？这里蕴含着至关重要的真理：切莫高估自己。以冷静态度审视自己在上帝眼中如何被看待，这才是关键所在。

约翰福音 18:28 于是他们把耶稣从该亚法那里押到总督府。那时天刚亮。他们没有进总督府，为的是不致玷污自己，好能吃逾越节的筵席。

使徒行传 10:9 次日，三人正行路临近城时，彼得上房顶祷告，约是正午。

10:10 他觉得饿了，就想吃点东西。众人正备饭的时候，他竟昏睡过去。

10:11 忽然，天开了，他看见一个大布袋，四角系着，从天而降。

10:12 里面有地上各样四足的走兽、昆虫和天空的飞鸟。

10:13 又有声音对他说：“彼得，起来！宰了吃！”

10:14 彼得说：“主啊，我不能这样做，因为我从来没有吃过任何不洁净的、污秽之物。”

10:15 那声音第二次对他说：“神所洁净的，你不可当作不洁净。”

10:16 这事连连发生三次，那器皿随即被收回天上。

10:17 彼得正为所见的异象思虑时，哥尼流派来的人已经找到西门的家，站在门口。

10:18 他们问：“请教，西门·彼得是否住在这里？”

10:19 彼得还在揣摩异象时，圣灵说：“看哪，有三个人来找你。

10:20 你起来，下去，毫不迟疑地跟他们同去，因为是我差他们来的。”

10:21 彼得就下去，对他们说：“我就是你们要找的彼得。你们有何事来见我？”

10:22 他们回答说：“有位百夫长名叫哥尼流，是个义人，敬畏神，为犹太全地所称许。他蒙圣天使指示，要请你到他家里去，听你讲道。”

10:23 彼得便接待他们留宿。次日清晨起身，与他们一同出发，还有约帕的几个弟兄同行。

10:24 到了次日，众人来到该撒利亚。哥尼流已召集亲族和密友等候。

10:25 彼得一到，哥尼流就迎接他，俯伏在他脚前拜他。

10:26 彼得扶起他说：“你起来，我也是人。”

10:27 他们边走边谈，进了屋子，那里有许多人聚集。

10:28 彼得对众人说：“你们都知道，犹太人不可和外邦人来往。但神已经指示我，凡人不可分清洁不洁净。

10:29 所以我被请来，一点也不犹豫就来了。现在请问，你们召我来究竟是为什么呢？”

10:30 哥尼流回答说：“四天前，就在这个时辰，我在自己家里祷告，忽然有一个人穿着闪亮的衣服站在我面前，

10:31 对我说：‘哥尼流，你的祷告蒙应允了，你的施舍也记在神面前了。

10:32 你当立刻差人往约帕去，请那称呼彼得的西门来。他寄住在海边一个制革匠西门的家里。

10:33 我听见你所传的道，就立刻差人来请你。现在我们都在神面前，要听你一切所指示的话。”

10:34 彼得就开口说：“神原不偏待人，

10:35 只要敬畏神，行义道，无论何人，祂都接纳。

2:15 我们生来是犹太人，不是外邦罪人，

2:16 因我们知道人称义不是因行律法，乃是因信耶稣基督。这原不是因行律法称义，乃是因信基督耶稣称义。因为凡有血气的，没有一个因行律法称义。

这亦是极具决断力的表述。保罗如此宣告：

1:13 你们也知道我从前在犹太教中的行为，怎样极力逼迫神的教会，并且毁坏它。

1:14 我在同族中比许多与我年岁相仿的人更热心于犹太教，在祖先的遗训上比任何人都更严谨。

1:15 然而那从母腹里就拣选了我，又用恩召我的神，1:16 因祂的儿子在我里面向我显明，叫我把福音传给外邦人……

1:11 弟兄们，我告诉你们，我所传的福音不是出于人。

1:12 这福音不是从人领受的，也不是人教导的，乃是从耶稣基督启示来的。

腓立比书 1:20 我所切切盼望的，就是无论如何，我总要放胆讲论，像素常一样，叫基督在我身上无论是生是死，都得着荣耀。

1:21 因为我活着就是基督，死了就有益处。

这位日夜以律法为念、比任何人都更热心律法的人，最终却失败了。此后他决心全然仰望神的旨意，若没有主的启示引导，便寸步不前。他已无法离开基督而活。

2:17 倘若我们因寻求在基督里称义，反而被定为罪人，难道基督就成了罪的帮凶吗？断乎不是！

这句表达既耐人寻味又晦涩难解。

所谓“因寻求在基督里称义而被定为罪人”究竟如何理解？为何追求基督里的义反而使我们被定罪？又如何导致基督成为我们罪的帮凶？

其意如下：保罗曾以无瑕疵遵守律法自诩，作为犹太人确信自己是义人而非罪人。但在基督里，他却被反

复提醒自己不过是无法持守律法的软弱罪人。若客观审视这般光景，或许会令人误以为基督竟将原本无罪刚强者贬为软弱罪人——仿佛刻意使人陷入罪中。

这里蕴含着至关重要的真理：切莫高估自己。以冷静态度审视自己在上帝眼中真实的模样至关重要。我们本就是无法成就律法的人，曾以为自己能成就律法不过是幻觉。因此当我们被启示真相而心力交瘁，意识到自己实为罪人时，这正是理所当然的觉醒。我们既非刚强亦非卓越，不过是软弱的罪人。听到这样的宣告，想必无人愿意倾听。但这正是我们必须面对的起点。主如此宣告：祂要从这最低谷将我们提拔起来。所谓“必须成为配得救恩的完美存在”，不过是虚妄的谎言。

罗马书

5:1 既然因信称义，就借着我们的主耶稣基督得与神和好。

5:2 如今我们既因信称义，就借着我们的主耶稣基督得与神和好，

5:3 不但如此，就是在患难中也是欢欢喜喜的；因为知道患难生忍耐，

5:4 忍耐生老练，老练生盼望。

5:5 盼望不至于落空，因为神的爱已借着所赐给我们的圣灵浇灌在我们心里。

5:6 基督在我们还软弱的时候，就在定规的时候为不虔敬的人死了。

5:7 为义人死，是少有的；为仁人死，或者有敢作的。

5:8 然而，当我们还是罪人的时候，基督为我们死，神就以此向我们显明了祂的爱。

2:18 我若重新建立我所拆毁的，就表明自己是犯律法的。

2:19 我为活着的人是与神同活；为死的人是与神同死。我已经与基督同钉十字架。

2:20 如今活着的不再是我，乃是基督在我里面活着。并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活，祂是爱我，为我舍己。

2:21 我不废掉神的恩。若靠律法能得义，基督就白白死了。

这里有“死亡”。存在着断裂。我们承认自己身为罪人，身处即将崩溃的灭亡之中，恳求神从这死亡的状态中拯救我们。于是，我们向那无法成就神旨意、反而与之背道而驰的罪性宣告死亡，让这种生活画上句号，被引领进入新生的生命，活出崭新的生命。这就是我们的新生。

约翰福音 3:3 耶稣回答说：“我实实在在地告诉你，人若不重生，就不能见神的国。”

3:4 尼哥底母说：“人已经老了，如何能重生呢？岂能再进母腹生出来吗？”

3:5 耶稣说：“我实实在在地告诉你，人若不重生，就不能见神的国。

3:6 从肉身生的就是肉身；从灵生的就是灵。

3:7 我对你们说‘你们必须重生’，你们为什么觉得难呢？

3:8 风随着意思吹，你听见风的响声，却不晓得从哪里来，往哪里去。凡从圣灵生的，也是如此。」

让我们感谢赐予我们生命的上帝。当我们思索基督之死的深意时，更要深切感恩——祂为使沉沦的我们与祂同活而舍命。愿我们用这新生命来荣耀那位为我们舍命的主。

2:20 如今活着的不再是我，乃是基督在我里面活着。并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活，祂是爱我，为我舍己。

◇祈祷；天父上帝，感谢祢今日的敬拜。感谢您赐下福音真理——人并非因行律法称义，唯独因信耶稣基督称义；更因“我如今在肉体中活着，是因信那爱我、为我舍己的上帝之子”。求您引领所有受苦之人进入您的救恩与平安。求您赐福我们的家人与社区居民。求您使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿们。